

多维发力 统筹联动

区残联努力铺就残疾人生活幸福路

记者 袁伟鑫 通讯员 董黎姿

全区残疾人基本康复服务率稳定在100%,精准康复行动惠及2671人;新增残疾人就业115人,劳动年龄段残疾人就业率稳步提升;无障碍家庭改造已完成52户,更多 重度残疾人享受居家便利……2025年将过半程,区残联紧扣高质量发展主题,聚焦主责主业,在筑牢民生底线、拓宽发展路径、促进社会融合等方面持续发力,努力铺就 残疾人生活幸福路。

要任务,持续织密扎牢社 会保障网,"两项补贴"制 度得到更规范高效的落 实。通过优化政策宣传渠 道、强化需求调查与信息 审核联动,确保了符合条 件的残疾人应享尽享、及 时申领。同时,残联系统 干部、专门协会主席与困 难残疾人结对帮扶机制发 挥实效,为最困难的群体 提供了更具温度的兜底关 卖

在康复服务领域,精 准化水平持续提升。除了 确保基本康复服务全覆盖 外,重点推进孤独症儿童 康复救助、辅助器具适配 与补贴发放工作。今年 以来,为808名残疾人适 配了亟需的辅助器具并发 放补贴。精神残疾人服药 管理服务不断深化,服药 率稳定在85%以上,残疾 人家庭医生签约服务覆盖 率超过85%,全区精准康 复服务不断走深走实。

民生无小事,枝叶总

关情。今年以来,区残联

将保障残疾人民生作为首

宽

路径

就业是民生之本,更 是残疾人实现自我价值、 融入社会的重要途径。区 残联将促进残疾人高质量 充分就业作为年度工作的 重中之重,有力贯彻省市 关于健全残疾人就业促进 机制的政策,各项指标扎 实推进。全区各级党政机 关、事业单位和国有企业 严格带头执行安排残疾人 就业的信息公开公示制 度,营造了平等、包容的就 业氛围。依托动态更新的 残疾人就业和培训需求信 息数据库,就业需求与岗 位供给的匹配效率显著提 升。

今年以来,全区新增 残疾人就业145人,完成 年度"新增200人以上"目 标的过半任务;组织残疾 人职业技能培训228人 次,创设公益性岗位15 个。区残联创新打造的 "共富工坊"模式持续释放 效能,累计创建定向招工 式"共富工坊"11个,有效 解决了部分残疾人就近就 便就业的需求。

合

全 面 发 展 希 望

促进残疾人全面发展,需要康复、 教育、文体等多维度协同发力。区残 联在精准康复的基础上,积极拓展特 色服务。以"残疾人之家"为依托的心 理团体辅导活动常态化开展,为残疾 人提供心理关怀与支持。辅具租借服 务面向社会开放,提升了资源利用的 效率。探索开展肢体残疾人线上居家 康复项目,为行动不便者提供了便捷 专业的康复指导新渠道。

教育融合工作扎实推进。特殊教 育体系进一步完善,残疾学生及残疾 人家庭子女助学政策全面落实,保障 其平等接受教育的权利。培智学校积 极对接社区职业资源,着力提升职高 部学生的实习与就业竞争力。普通学 校随班就读、卫星班及送教上门工作 深入开展,促进残疾儿童、青少年更好 地融入普通教育环境。

残疾人文化体育生活日益丰富活 跃。依托"周佳敏工作室"及小海豹体 育训练基地,有序做好残疾人运动员的 选拔和培养工作。残疾人健身季、冰雪 运动季、全国特奥日等群众性体育活动 蓬勃开展。文化助残"五个一"工程持 续深化,今年以来已组织特殊艺术巡 演及"六进"活动3场次,惠及残疾人 130余人。无障碍观影志愿服务活动 举办6场次,观影人数超过60人次,残 疾人的精神文化生活不断丰富。

营造理解、尊重、关心、帮 助残疾人的社会氛围,是残疾 同 人事业发展的沃土。区残联积 极推动无障碍环境建设融入城 市发展整体规划,主动参与各 类无障碍建设项目规划论证

扶

助

残

社会

纠纷。

会。区政府民生实事项目"无 障碍进家庭改造100户"进展 顺利,截至目前,已完成改造 52户,有效清除了部分重度残 疾人居家生活的实际障碍。 权益维护渠道更加畅通。 今年,我区残联系统继续加强 信访接待和法律服务力量,目 前已组织面向残疾人的普法教 育160余人次,密切关注并推 动解决基层残疾人反映的热

宣传引导工作有声有色。 围绕全国助残日、国际残疾人 日、残疾预防日等重要节点,精 心策划组织了系列主题宣传活 动。利用《奉化日报》残联专 刊、区政府宣传窗等阵地,讲好 残疾人自强不息的故事,营造 扶残助残的良好风尚,省级自 强模范暨助残先进的评选推荐 工作也已在我区全面启动。

点、难点问题,有效化解了矛盾

本 发 展

妇

事业要发展,根基在组织。区残联持 续强化自身建设,为各项工作的落地落实 提供了坚实保障,基层组织履职能力不断 提升。各镇(街道)残疾人工作专职委员队 伍建设得到加强,推动助残服务深度融入 村(社区)工作清单和社工职责清单的要求 正在各基层单位落实落细。困难重度残疾 人家庭入户访视工作实现常态化、全覆盖, 确保了对最困难群体的关怀常在、帮扶及 时。通过组织"送一堂课"、"专职委员在 线"平台学习以及线上知识竞赛等多种形 式的活动,基层残疾人工作者的能力素质 得到有效提升。数字赋能成为提质增效的 关键引擎。残疾人证办理流程持续优化, 线上申请和办结率保持在100%,极大方便 了群众办事。残疾人专题数据库功能不断 完善,数据动态管理为精准识别需求、科学 制定政策提供了强大支撑。如今,我区有 效推进省残联高效办成残疾人服务"一件 事"改革,积极实施残疾人辅具适配服务平

从康复服务的精准触达到就业路径的 多元拓宽,从融合教育的深入推进到文体生 活的日益丰富,从无障碍环境的点滴改善到 社会氛围的持续优化,区残联每一项工作的 扎实推进,都在为残疾人创造更有尊严、更 具品质、更显温度的生活环境添砖加瓦。随 着年度各项重点任务的持续深入落实,我区 残疾人事业现代化发展的新篇章,正在一步 一个脚印的务实奋斗中稳步书写。

台建设,大大提升了服务效率和精准度。



本报地址/中山路9号 问询电话/88586111 广告部/88988999 发行/宁波日报报业集团奉化发行站 电话/88974586(城区) 59556555(农村) 执行总编 白天/景小芳 夜间/张裕定 奉化日报发行部 电话/88585509 传真/88585168 E-mail:fhdaily@126.com 广告经营许可证/浙工商广字 3302004024024号 邮编/315500 http://www.fhtv.net.cn 印刷/宁波报业印刷发展有限公司 每份定价/1.50元